



一起向未来

6

太原日报

责编 柳星 陈彦兴 李文珍

2022年2月17日 星期四

风暴中的王者

『王牌之师』续写奥运传奇

调整步伐出发、起跳、腾空——还是那个全场最高难度动作，齐广璞稳稳落地。16日晚，北京冬奥会自由式滑雪男子空中技巧决赛中，齐广璞顶住压力，以129.00分为中国队拿下北京冬奥会第七金。两天前，就在这块场地上，徐梦桃拿下该项目女子金牌。

自由式滑雪空中技巧一直是中国队传统优势项目之一。2006年都灵冬奥会上，韩晓鹏首夺金牌。多年来，中国队一直稳居世界一流，屡屡在世锦赛、世界杯加冕。但连续三届冬奥会，这支队伍屡屡与金牌失之交臂，连徐梦桃本人都毫不避讳：“我们总拿银牌，都成‘收银员’了！”

10日晚，在混合团体决赛中，中国队由于失误抱憾拿下银牌。赛后心有不甘的徐梦桃表示，个人赛见，“我将会突出重围”。

这霸气的承诺来自强大的实力。目前，徐梦桃、齐广璞等运动员掌握着该项目世界最高难度。16日晚男子最后一轮比赛中，6名选手中有5人选择了5.00的难度，但齐广璞呈现最为完美。

这霸气的承诺来自中国队在该项目上的良好布局。竞技体育有其自身发展规律，从队伍建设、科研服务到后勤保障，一批批冰雪人为该项目的发展铺路、奠基。

这霸气的承诺是对现在，也是对未来。中国冰雪运动发展较晚，很长时间内都是冰强雪弱。如今，在北京冬奥会的带动下，已有三亿人参与冰雪运动。冰场穿梭着更多穿上冰鞋的少年，雪场飞翔着更多拿起雪板的孩子。他们，都是中国冰雪运动的未来。

祝福中国空中技巧队在冰雪中的怒放，更要向每一位推动中国冰雪运动发展的幕后英雄致敬。

今晚，这份荣誉属于你们。

新华社记者（新华社河北崇礼2月16日电）



2月16日，农历正月十六。北京冬奥会短道项目收官之夜，一轮圆月挂在东天，皎洁明亮，月华如练。

虽然最后两个项目的角逐，中国队未能站上领奖台，但赛后队员们还是提到“为我们这个团队感到自豪”。

当天，是个有意义的日子。20年前的2月16日，杨扬在盐湖城冬奥会为中国代表团拿下了冬奥会历史首金。当时明月在，曾照彩云归。

一晃二十载，岁月荏苒。这个月圆之夜，短道项目以女子1500米和男子5000米接力收官。女队只有韩雨桐一人闯入决赛，名列第七；男队在决赛中前半程表现不错，因为一个失误位列第五。

没能在这个有意义的日子里站上冬奥会的领奖台，没能在这个月圆之夜为短道收官战画上圆满的句号，遗憾曾一度写在队员们的脸上。

但到了赛后混采区，不论是武大靖、任子威还是李文龙，没有一句埋怨和责怪，言语之中都是对团队的肯定，都是对未来的坚信。

“因为自己的1500米和500米表现不太好，然后想在接力好好发挥下，因为也是（男子）最后一项比赛了。”任子威说，“这届冬奥会，我们男队总体来说比前几年的表现好，在世界范围也是第一梯队了，大家都是有冲击力的。我觉得我们还是战胜了自己。”

“我们都是这么一起冲过来的，我觉得很不容易，为我们这个团队感到自豪！”



命运向勇士低语，你无法抵御风暴。
勇士低头回应，我就是风暴。

今夜，齐广璞没让遗憾留在赛场。终于，他成为风暴中的王者。北京冬奥会自由式滑雪男子空中技巧决赛，齐广璞以129.00分拿下金牌，续写了中国空中技巧“梦之队”的辉煌。

看到成绩的那一刻，赛场沸腾了，齐广璞跳了起来。他一边呐喊，一边高高举起国旗绕赛场奔跑。看到这激动人心的一幕，这个被赛场灯光打亮的寒夜里，现场很多观众流下了泪水。

这枚金牌，中国空中技巧队等了太久。

当晚决赛共有12名选手，比赛分两轮，第一轮两跳取最高分，前六名晋级第二轮。资格赛中排名第一的齐广璞最后出场。

第一跳，凭借稳定的发挥，他得到125.22分。滑下赛道的那一刻，他满脸笑意，指了指印在身上的国旗。第二跳，力求稳定的齐广璞拿到114.48分。他以决赛首轮第四名的成绩杀进第二轮。

这是一场艰难的旅程。第一轮齐广璞的成绩并不算出众，但他和肩作战的贾宗洋又名列第七无缘最终对决。反观竞争对手，俄罗斯奥委会队的伊利亚·布罗夫第一轮已经祭出难度系数5.00的动作，并拿到129.50的高分。

齐广璞扛起了为中国队夺牌的大旗。

决赛第二轮，齐广璞第三个出场。

此前出场的两名选手纷纷拿出5.00的难度，但都没有稳稳落地。齐广璞的机会来了。

他身体倾斜着站上赛道，为自己的出发做好准备。旋转、腾空、落地，一气呵成，动作干净得像空中随风飘起的雪花。

129.00，等了许久，现场大屏幕打出齐广璞的成绩。

随后出场的两名选手同样挑战5.00的难度，但都出现瑕疵。此刻，齐广璞保证能站上领奖台了。

压力交给了最后出场的伊利亚·布罗夫。在紧张得让人难以呼吸的决赛轮，他选择了更低的难度系数4.525。114.93分，布罗夫没有延续上一轮中的惊艳表现，最终收获铜牌。

四赴冬奥征程，31岁的齐广璞终于在家门口拿下金牌。作为集世锦赛冠军、世界杯冠军等荣誉于一身的老将，这也是他唯一欠缺的那枚金牌。

齐广璞的第一次冬奥会之旅在温哥华，那一次他排名第十七；四年后索契，贾宗洋和齐广璞已经成为夺金热门，但最后落地时的失误让齐广璞只获得第四；又一个四年，平昌冬奥会，又一个第七。之后他曾短暂地退出国家队，不久后又重返赛场，继续为荣誉而战。

就像泰戈尔《飞鸟集》中的诗句，只有流过血的手指，才能弹出世间的绝唱。今晚，齐广璞做到了！

“之前冬奥会的失误让我有时间沉淀自己。今晚感谢我的队友贾宗洋，我们并肩作战，他给了我力量。”

齐广璞眼神坚毅。

新华社记者 李琳海 陈地（新华社河北崇礼2月16日电）

排名	国家/地区	北京冬奥会奖牌榜		
		金牌	银牌	铜牌
1	挪威	13	7	8
2	德国	10	6	4
3	美国	8	7	4
4	中国	7	4	2
5	奥地利	6	7	4
6	荷兰	6	4	4
7	瑞典	6	4	4
8	瑞士	5	0	5
9	俄罗斯奥委会	4	8	12
10	法国	4	7	2

中国冬奥首金二十周年
杨扬想对大家说

新华社北京2月16日电（记者姬烨、卢羽晨、李旭）20年前的2月16日，在2002年盐湖城冬奥会短道速滑女子500米决赛中，杨扬实现了中国冬奥会金牌“零的突破”。20年后，在家门口的北京冬奥会上，中国代表团目前以7金4银2铜刷新了在单届冬奥会夺得的金牌数和奖牌数两项纪录，创造了参加冬奥会以来的历史最佳战绩，并在多个项目上取得突破，一代又一代中国冰雪人在传承中书写新篇章。

在这个值得纪念的日子，杨扬通过新华社跟大家分享了感受。

她说：“20年前的今天，我有幸为祖国赢得第一枚冬奥会金牌。20年后，冬奥会在家门口举行，

运动员们正用他们高超的技艺、完美的表现、

顽强的拼搏，以及赛后热情的拥抱、彼此的祝贺与鼓励，震撼世界、鼓舞世界、感动世界。”

“年轻的一代，比我们那时候更自信、更洒脱、更渴望表达。国家的发展让年轻的一代有机会看到更广阔的世界、体验和吸收着不同的文化，年轻的一代更渴望与世界对话、渴望向世界展示自己，而冬奥给了他们这个机会。当然，这里不仅是运动员，还有那些志愿者们，远远地挥着手，热情洋溢地用各种语言欢迎来自世界各地的友人们。面对微笑与自信的年轻面孔，谁的心能不被融化呢？”

“坐在赛场边，我的心随着运动员们的每一次超越、每一次翻腾，每一次冲刺而激昂，也会为他们在比赛中拼尽全力，赛后相互拥抱、相互鼓励而哽咽。依旧能感觉到赛场上的这种激情与感动，令我感到非常幸运、非常幸福。有句话说，经常被幸运眷顾的人是因为从不把幸运留在身边，而是与更多人分享。我要一直幸运、幸福下去，并努力将这种幸运和幸福与更多人分享。”

“相信体育的力量。”



2月16日，“冰墩墩”

和观众互动。

（本版图片均由新华社提供）



中国队选手张丽君（左一）和英国队选手在比赛结束后碰手致意。
一日双胜
中国女子冰壶队保留四强希望

据新华社北京2月16日电（记者谭畅、马思嘉）16日上午进行的北京冬奥会女子冰壶循环赛中，中国队8:4战胜多届世锦赛冠军英国队，取得第三场胜利。这是中国女队在冬奥会上12年来首次战胜英国队。在当日进行的中国队第二场比赛中，加赛局先手的中国女子冰壶队神奇偷得2分，最终11:9战胜加拿大队。中国队以4胜5负结束循环赛争夺，保留晋级四强的希望。

与加拿大队的比赛，中国队阵容为一垒王馨迪、二垒张丽君、三垒董子齐，四垒为队长王芮。加拿大队赛前“点球”获胜，首局后出手战。

前两局，中国队在第一局偷1分，第二局偷2分。第三局，琼斯传击得1分，交出后手权。

第四局，董子齐两次击打未能撼动对方在营内的多只红壶。王芮最后一投面临4分牵制，她旋进未果，加拿大队偷得2分。第五局，王芮打定得到2分。

中国队5:3领先进入下半场。第六局，中国队成功率下降，局中击打不力。琼斯最后一投前，加拿大队已经稳拿4分。她轻松旋进，豪取5分。第七局，王芮旋进大营扳回2分。第八局，王芮第一投发挥出色，解除丢大分危险的同时，制造3分牵制。琼斯在最后一投打甩失误，中国队偷得1分，将比分扳为8:8平。第九局，王芮最后一投打甩藏到占位后，让试图制造“流局”的加拿大队不得不取1分，交出后手权。8:9落后的中国队在第十局得1分扳平。

关键的加赛局，加拿大队优势明显，她们作为后手方只需取1分，即可拿下比赛。中国队连续尝试中区占位，加拿大队在“五球保护”之后开始清理占位。琼斯第一次击打，将中国队黄壶传击至圆心附近，且其自身红壶形成占位。王芮抓住这一机会，再次旋进一壶。琼斯最后一击尝试传击解局，角度稍偏。最终，中国队在加赛局偷得2分，以11:9战胜加拿大队。

王芮赛后表示，因为这是循环赛最后一场比赛了，大家都想把最好的状态打出来，在心态上比较放松，很享受比赛过程。“对这次参赛还是稍微有点遗憾，因为我觉得还可以做得更好一些。”王芮说。

目前，中国队与少赛一场的加拿大队、韩国队、英国队同为4胜，如后三支队17日全部告负，则中国队晋级四强。

中国男子冰壶队16日下午打出95%的成功率，以6:5击败2021年世锦赛铜牌得主瑞士队，用一场胜利结束北京冬奥会之旅。中国队的循环赛最终战绩为四胜五负，晋级四强。